

# 学生犯了错 罚站？

文/本报记者 张丽娜 实习生 刘一



(资料图片)

## 新闻:被罚站的学生冻死了?

近日,山东省潍坊市某中学初一学生张继鑫被发现死在宿舍后面的排水沟里。张的同学称:“头天晚上宿舍有人让张继鑫去买方便面,他就翻墙出去买,被老师抓住了罚站,之后老师去喝酒,把他给忘了。那天很冷,零下十几度。”但该校校长否认了这一说法。

此事引起社会广泛关注。围绕张继鑫的死因,众说纷纭,校园管理及教师师德的话题再次变得沉重。

## 惩罚:我让你站着你就不能坐着

罚站,顾名思义,罚学生站着,到规定的时间为止。

一位不愿透露姓名的女教师告诉记者:“从教20余年,被罚站过的学生记不清有多少,没觉得这样会对孩子造成什么伤害。”

在市实验小学、市东方二中、市第二实验中学、市第六中学、市第三中学等学校,记者都曾见过被罚站的学生。有的学生在讲台旁站着,有的在教室后面站着,有的在自己的座位上站着,有的在教室外面站着,还有的在教师的办公室里站着……

在东方二中,记者曾见两名初二男生被罚站在教室门口。碰到记者,他们转过了头。但当我们走过之后,身后传来他们谈笑的声音。

在市实验小学,一个四年级的男生被罚站在讲台旁。当老师板书的时候,他偷偷向同学们扮鬼脸,引起全班哄笑……

从学生们习以为常的表情来看,罚站绝不是一种偶然现象。

不少教师认为,对学生罚站根本不算是体罚,因为“我既没有扇学生耳光,也没拽学生头发,更没有殴打学生,没有对造成身体上的伤害”。

据调查,大多数家长对待自己的孩子被教师罚站抱宽容态度。老城区的张翠萍说,她希望老师对儿子严厉一点,“只要孩子不听话、不好好学习,该罚就罚,站站能让他长记性,又不会掉块肉”。

有了家长的支持,教师们使起罚站这一法宝来便得心应手。但法宝也有不灵的时候。

初一女生小陈讲了一件事:一次,她班有个男生在课堂上发短信,被语文老师抓了个“现行”。老师大吼:“要发短信就到教室外面去发!”于是这名学生站到了教室外面,直到这节课结束。

在“2009小学校长行动智慧”论坛上,南京的某小学校长,讲述了自己的大胆尝试——去年年初,他取消了四年级某班学生周一至周五的数学家庭作业。两年来,学生的学习成绩不降反升,班里成绩从落后其他班四五分,到超过其他班四五分,最高时超出近十分。

于是,要不要取消学生家庭作业,引起了教育界人士的热烈讨论。近日,记者针对这个问题,在我市进行了采访,反对取消的意见竟然占了主流。

### 家长:不留作业孩子课余时间无法驾驭

武先生说,小学家庭作业坚决不能取消。知识是需要不断巩固的,孩子自控能力差,光凭课堂听讲根本不行。如果孩子长期不做家庭作业,有充裕的课余时间,万一沉溺于网络游戏怎么办?

王女士认为,课堂上教师讲课,孩子被动接受,而回家做作业,是孩子主动消化和吸收的过程,每天用一个小时写作业是比较合理的。

杨女士说,孩子太爱玩了,作业不但不能取消,还应增加。每天,杨女士在女儿完成学校布置的作业后,还要增加一些课外练习题。如果女儿看一眼就能说出课外练习题的答案或做题思路,杨女士就不要求女儿做,如果需要思考一会儿才能答上来,她就要求女儿动手把题做出来。

在采访中,个别家长认为,什么家庭作业都不要留,小学阶段孩子就应该玩,玩好才是重要的。

### 教师:家庭作业是课堂教学的延伸

洛阳东升一小三年级教师胡恒说,做家庭作业是学生养成良好学习习惯的重要方法之一,是课堂教学的延伸,是学生在实践中巩固知识,掌握概念,提高运用知识分析、解决问题能力的重要环节。

根据记忆规律,人在12小时内完成复习任务的,可以记住知识的70%,但只能记住2天,在一个星期内不断复习才可能记住或掌握知识。

胡恒说,不同学科的规律不同,南京某小学也仅一个班取消了数学作业,像语文等需要不断积累的学科,家庭作业一定不能取消。

市实验小学四年级教师韩会先认为,家庭作业不能取消。韩会先说,一节课40分钟,复习上节课的知识、讲授新知识大概要花去20分钟,再加上整顿课堂纪律、活跃课堂气氛,又需要花去五六分钟,剩下的十几分钟,教师要布置三四道课堂练习题,并进行讲评,程度好的学生能完成并保证质量,程度中等的学生也能完成,但有的学生会出错,程度差的学生则完不成。所以,大部分学生还是需要靠家庭作业来练习、巩固已学的知识。

### 专家:作业有必要留 但形式可以多样

涧西区教育局数学调研员胡素梅认为,小学家庭作业肯定是有必要留的。比如数学,它有着实实在在、生动活泼的生活背景。教师布置作业可以生活化、实践性强一点,比如布置学生阅读一些数学故事、玩一些数字游戏、写数学日记、讲数学童话等。让学生在做作业中激发热情,提高思维能力,陶冶性情,让学生感到快乐,并且能在快乐的氛围中增长知识、培养能力。

胡素梅说,家长就不要额外给孩子布置作业了,一是增加负担,破坏孩子的学习兴趣,二是家长布置的作业针对性不强。

后记:不同教师的课堂驾驭能力不同,不同学生的听课、接受能力也不同,取不取消家庭作业,要根据不同地区、不同教师、不同学生的具体情况而定。

## 小学生家庭作业取消?

文/本报记者  
杨寒冰